Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Innenministeriums

Polizeiliche Verkehrskontrollen beim gewerblichen
Giiterverkehr in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. In welchem Umfang fanden in den Jahren 2005 und 2006 Kontrollen beim ge-

werblichen Giiterverkehr auf Bundesfernstraen in Baden-Wiirttemberg statt?

. Hierzu: Wie hoch war die Quote der Beanstandungen — aufgeteilt nach techni-

schen Mingeln und beziiglich Nichteinhaltung von Sozialvorschriften?

. Welche Sanktionen wurden hierbei jeweils verhdngt?

. Wie hoch war in diesen beiden Jahren der Anteil der Kontrollen ausldndischer

Lkw im grenziiberschreitenden Giiterverkehr?

. In diesem Zusammenhang: Wie beurteilt die Landesregierung den empirischen

Befund des Verbandes Spedition/Logistik Baden-Wiirttemberg, wonach die
Kontrollen inldndischer StraBenfahrzeuge haufiger und intensiver seien als bei
ausldndischen Lkw und dadurch fiir die Ersteren Wettbewerbsnachteile im EU-
weit hart umkédmpften Giiterverkehrsmarkt entstiinden?
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Antwort

Mit Schreiben vom 2. August 2007 Nr. 3-1132.1-5/73 beantwortet das Innenminis-
terium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. In welchem Umfang fanden in den Jahren 2005 und 2006 Kontrollen beim ge-
werblichen Giiterverkehr auf Bundesfernstrafsen in Baden-Wiirttemberg statt?

2. Hierzu: Wie hoch war die Quote der Beanstandungen — aufgeteilt nach techni-
schen Mdngeln und beziiglich Nichteinhaltung von Sozialvorschriften?

Zul.und 2.:

Nach der polizeilichen Verkehrsiiberwachungsstatistik ist im Segment des ge-
werblichen Gliterverkehrs keine Untergliederung in Bundesfernstralen und an-
dere Stralen mdglich. Die Kontroll- und Beanstandungszahlen' auf allen Straflen
in den Jahren 2005 und 2006 sind in der nachfolgenden Tabelle 1 dargestellt.

Tabelle 1:
2005 2006
Lastkraftwagen / Beanstandungs- Lastkraftwagen / Beanstandungs-
Sattelkraftfahrzeuge quote Sattelkraftfahrzeuge quote
Uberpriifungen im Rahmen
von Verkehrskontrollen 202.759 197567
IBeanstandungen 54.119 26,7 % 59.370 30,1 %
davon wegefl technischer 5393 27% 6.558 33%
\Wartungsméngel
davon wegen Verstofen
igegen die Lenk- und 22.393 11,0 % 23.623 12,0 %
[Ruhezeiten
In der Statistik werden lediglich die in Tabelle 1 enthaltenen ,,technischen War-
tungsméngel erfasst; eine darliber hinausgehende Aussage zur Gesamtzahl aller
auf technische Fahrzeugmingel zuriickzufiihrenden Beanstandungen kann nicht
getroffen werden.
Bei Fahrzeugen mit deutscher Zulassung werden technische Méngel und Ausstat-
tungsmingel am Fahrzeug, unabhéngig von einer Anzeigenvorlage, der zustin-
digen Behorde durch die Polizei in Form eines ,,Miangelberichts* gemeldet. Die
Zahl der bei deutschen Fahrzeugen gemeldeten Méngel ist in der nachfolgenden
Tabelle 2 dargestellt.
Tabelle 2:
2005 2006
Lastkraftwagen / Beanstandungs- Lastkraftwagen / Beanstandungs-
Sattelkraftfahrzeuge quote Sattelkraftfahrzeuge quote
Uberpriifungen im Rahmen
von Verkehrskontrollen 145.239 146.069
lausgestellte o o
Mngelberichte 10.664 73 % 10.849 74 %

Bei der Feststellung technischer Fahrzeugmingel bei auBerdeutschen Kraftfahrzeu-
gen werden die gegebenenfalls erforderlichen FolgemaBBnahmen, wie beispielsweise
die Untersagung der Weiterfahrt, von den zustdndigen Stellen sofort getroffen. Der-
artige Mafinahmen werden jedoch nicht abschlie3end statistisch erfasst.

! Statistisch erfasst werden Lastkraftwagen und Sattelkraftfahrzeuge ab einem zuldssigen Ge-
samtgewicht von 3,5 Tonnen.
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3. Welche Sanktionen wurden hierbei jeweils verhdngt?

Zu3.:

Die Sanktionen im Sinne von BuBigeld- und Verwarnungsverfahren werden, mit
Ausnahme von Verstoflen gegen die Sozialvorschriften, weder von der Polizei
noch von den BuBigeldbehorden statistisch erfasst. Eine der Fragestellung ent-
sprechende Darstellung wire daher nur auf der Grundlage einer sehr zeitaufwén-
digen Auswertung durch die BuBgeldbehdrden moglich, wovon abgesehen wurde.

Sowohl fiir die Bearbeitung der BuBigeldverfahren als auch fiir die Betriebskon-
trollen u.a. im Bereich ,,Fahrpersonalrecht” sind seit der Verwaltungsstruktur-
reform vom 1. Januar 2005 an die unteren Verwaltungsbehdrden zustéindig. Auf-
grund von VerstoBen gegen die Sozialvorschriften durch das Fahrpersonal wur-
den im Jahr 2005 804 Verwarnungen mit Verwarnungsgeld und 10.915 Bufigeld-
bescheide von den 44 Bufigeldstellen der unteren Verwaltungsbehdrden gegen
Unternehmen mit Sitz in Baden-Wiirttemberg bzw. gegen deren Fahrer erlassen.
Im Jahr 2006 sind die Verwarnungen um ca. 10% auf 888 Verwarnungen mit
Verwarnungsgeld und die BuBgeldbescheide um ca. 11 % auf 12.119 Bescheide
gestiegen. Die Angaben enthalten neben den MafBinahmen, die im Hinblick auf die
durchgefiihrten StraBenkontrollen eingeleitet wurden, auch die Verfahren, die
aufgrund der von den unteren Verwaltungsbehorden durchgefiihrten Betriebs-
kontrollen erforderlich wurden. Eine Differenzierung der Verfahren zwischen
Straflen- und Betriebskontrollen ist, bedingt durch die Aufgabenzuweisung auf
die unteren Verwaltungsbehorden, nicht mehr moglich. Es kann jedoch davon
ausgegangen werden, dass die iiberwiegende Zahl der Verfahren aufgrund der
bundesweiten Stralenkontrollen der Polizei und des Bundesamtes fiir Giiterver-
kehr (BAG) eingeleitet wurden.

4. Wie hoch war in diesen beiden Jahren der Anteil der Kontrollen ausldndischer
Lkw im grenziiberschreitenden Giiterverkehr?

Zu 4.

Insgesamt lag der Anteil der ausldndischen Lkw an den kontrollierten Giiterver-
kehrsfahrzeugen im Jahr 2005 bei 28,4 Prozent (57.520 Fahrzeuge) und im Jahr
2006 bei 26,1 Prozent (51.498 Fahrzeuge). Eine Differenzierung zwischen grenz-
iiberschreitendem Giiterverkehr und Kabotageverkehr ist auf Grundlage der poli-
zeilichen Verkehrsiiberwachungsstatistik nicht moglich.

5. In diesem Zusammenhang: Wie beurteilt die Landesregierung den empirischen
Befund des Verbandes Spedition/Logistik Baden-Wiirttemberg, wonach die
Kontrollen inldndischer Strafsenfahrzeuge hdufiger und intensiver seien als bei
ausléindischen Lkw und dadurch fiir die Ersteren Wettbewerbsnachteile im EU-
weit hart umkdmpften Giiterverkehrsmarkt entstiinden?

Zus.:

Die Polizei des Landes Baden-Wiirttemberg hat aufgrund der stédndigen Analyse
der Verkehrsunfalllage einen Schwerpunkt ihrer Verkehrssicherheitsarbeit auf
dem Bereich des gewerblichen Giiterverkehrs gelegt. Neben praventiven Aktivité-
ten in Kooperation mit den Giiterkraftverkehrsverbdnden sind dabei intensivierte
Kontrollen im Rahmen der Verkehrsiiberwachung Teil der Doppelstrategie. Aus-
schlaggebend fiir die erfolgte Intensivierung der Verkehrsiiberwachungsmali-
nahmen sind Verkehrssicherheitsaspekte wie der kontinuierliche Anstieg der Un-
falle mit Beteiligung von Lastkraftwagen in den letzten Jahren verbunden mit
einer hohen Beanstandungsquote im Rahmen der Verkehrsiiberwachung. Weder
fiir die Durchfithrung von Kontrollen noch deren Intensitét ist die Fahrzeugher-
kunft ein Kriterium, weshalb die Uberpriifungen unabhiingig vom Zulassungsland
der Giiterverkehrsfahrzeuge erfolgen.

Rech

Innenminister
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